

*И.В. Корнеев, Москва*

## О ПАМЯТНОЙ МЕДАЛИ «50 ЛЕТ ВЕРХОВНОМУ СУДУ СССР»

Коллекционирование советских памятных и юбилейных медалей, выпущенных в честь важнейших событий в истории Советского государства, является интереснейшим разделом фалеристики, а изучение и описание таких медалей представляет значительный интерес в постперестроечное время нашего существования, когда события недавнего прошлого незаслуженно отходят на второй план.

Памятная медаль "50 лет Верховному Суду СССР" представляет собой круг диаметром 2,7 мм. На лицевой стороне медали имеется рельефное изображение Государственного герба СССР, чуть ниже цифра 50, которая разделяет годы 1924 и 1974, по окружности имеется надпись: "Верховному Суду СССР", разделенная изображением перекрещенных мечей и щита. Медаль имеет ушко и прикрепляется к прямоугольной колодке с ленточкой красного цвета.

Данная медаль выпущена в 1974 году к полувековому юбилею учреждения, возглавлявшего советскую судебную систему. Известный русский нумизмат А.В. Орешников говорил: "Всякая медаль, которая чеканится на событие, должна отражать в себе это событие". На наш взгляд, медаль "50 лет Верховному Суду СССР" полностью отражает в себе событие юбилейного характера, оставляя без внимания историю учреждения как такового. Историкам известно, что важной вехой в истории Верховного Суда стал 1936 год, год принятия новой Конституции, по которой его положение в судебной системе было существенно изменено по сравнению с 1924 годом. Видный специалист в области истории государственных учреждений Т.П. Коржихина в своей книге "История государственных учреждений СССР" (М. 1986. С. 253) прямо говорит о важных изменениях в истории этого учреждения: "По конституции 1924 г. Верховный Суд СССР был не только судебным органом, но и органом надзора за соблюдением конституции... Кроме того, Верховный Суд СССР не мог сам отменять приговоры судов республик, а лишь ставил вопрос об их пересмотре перед Президиумом ЦИК СССР. Конституция 1936 г. освободила Верховный Суд СССР от несвойственных ему функций. Он стал высшим судебным органом СССР" (выделено мной - И. К.).

Из сказанного можно сделать вывод, что медаль "50 лет Верховному Суду СССР" явилась одним из своеобразных "символов эпохи", парадная, помпезная, не несущая никакой исторической и познавательной нагрузки, изготовленная в духе времени и отвечающая всем неписаным законам застойного периода нашей недавней истории. Вместе с этим данная медаль, не являясь наградной, а лишь памятной, может послужить материалом для изучения истории советской судебной фалеристики и стать ценным экземпляром тематической коллекции. Отметим также, что традиция выпуска медалей на юридические темы жива и сегодня. Примером тому может стать медаль учрежденная Московской Коллегией Адвокатов в честь Ф.Н. Плевако, видного русского юриста и адвоката. Первые награждения этой медалью произведены в 1997 году.